
 
AREA CONSIGLIO COMUNALE 

Processo Verbale Consiglio Comunale del 27/04/2026 

01PV/2026/19 

L’anno duemilaventisei, il giorno 27 aprile, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala 

consiliare, sita in via Verdi, 35, convocato nei modi di legge, alle ore 09:00, per esaminare i punti 

indicati nell’Avviso n. 117 del 20/04/2026. 

Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale: il Vice Segretario Generale, Maria Aprea. 

Presiede la Presidente Amato. 

Alle ore 09:00 l’Assessore Edoardo Cosenza, nell'ora dedicata al Question Time, per la risposta orale 

alle interrogazioni, ai sensi dell’art. 52 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, ha risposto 

all’interrogazione dei Consiglieri Savastano e Guangi avente ad oggetto: “Chiarimenti urgenti sul 

cronoprogramma dei lavori in corso in via Partenope e impatto sulle attività economiche” e 

l’Assessore Teresa Armato ha risposto all’interrogazione dei Consiglieri Savastano e Guangi avente 

ad oggetto: “Chiarimenti in merito all’utilizzo di un immobile sito in Corso Novara per finalità di 

accoglienza (Progetto ARCA)”. (Le interrogazioni dei Consiglieri e le risposte degli Assessori, 

estratte dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, sono riportate nell’allegato n. 1). 

La Presidente Amato alle ore 10:21 invita il Responsabile dell’Area Consiglio Comunale, Pasquale 

Del Gaudio, a procedere all’appello e dichiara che risultano presenti n. 27 Consiglieri su n. 41 

assegnati: la Presidente ed i Consiglieri Acampora, Bassolino, Borriello, Carbone, Cecere, Clemente, 

Colella, Esposito Aniello, Esposito Gennaro, Esposito Pasquale, Guangi, Lange Consiglio, 

Longobardi, Maisto, Minopoli, Musto, Nugnes, Paipais, Palmieri, Palumbo, Pepe, Rispoli, Saggese, 

Sannino, Savarese d’Atri e Vitelli. 

Risultano assenti il Sindaco e i Consiglieri: Andreozzi, Borrelli, Brescia, Cilenti, D’Angelo Bianca 

Maria, D’Angelo Sergio, Flocco, Fucito, Maresca, Migliaccio, Savastano, Simeone e Sorrentino. 

Risulta presente il Consigliere aggiunto Savary Ravendra Jeganesan. 

Risultano presenti gli Assessori: Teresa Armato, Vincenzo Santagada, Antonio De Iesu, Emanuela 

Ferrante, Laura Lieto, Chiara Marciani, Edoardo Cosenza, Valerio Di Pietro e Carlo Puca. 

La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 10:26. 

La Presidente Amato comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Savastano, 

D’Angelo Bianca Maria e Maresca e il proprio ritardo il Consigliere Cilenti. 

La Presidente Amato nomina scrutatori i Consiglieri Gennaro Acampora, Ciro Borriello e Gennaro 

Demetrio Paipais. 

La Presidente Amato cede la parola ai Consiglieri per gli interventi ex art. 37 del Regolamento per 



il funzionamento del Consiglio Comunale. 

Il Consigliere Bassolino ricorda all’Aula la dolorosa scomparsa del professore Biagio De Giovanni, 

personalità di primo piano e uomo delle istituzioni che ha svolto l’incarico di Presidente della 

Commissione Affari Costituzionali del Parlamento Europeo ed è stato un politico di grande 

intelligenza. Chiede all’Aula di osservare un minuto di silenzio per ricordarlo. 

L’Aula osserva un minuto di silenzio. 

Entrano in aula i Consiglieri Simeone e Fucito (presenti n. 29). 

Il Consigliere Lange Consiglio condivide con il Consigliere Bassolino il ricordo del Professore De 

Giovanni, grande uomo con cui ha avuto l’onore di trascorrere alcuni momenti attraverso i quali ha 

potuto riscontrare la sua grande qualità umana e godere di un arricchimento culturale e personale per 

averlo conosciuto. Si complimenta per la nomina dei nuovi Assessori e, in particolare, rivolge un 

pensiero all’Assessore Valerio Di Pietro, affermando di essere certo che saprà dedicare grande 

impegno alla delega che il Sindaco ha voluto affidargli. Allo stesso tempo esprime grande 

riconoscimento anche nei confronti dell’Assessore Carlo Puca, che ha già saputo distinguersi per le 

notevoli competenze finora dimostrate. Augura ad entrambi buon lavoro. 

Entrano in aula i Consiglieri Sorrentino, Andreozzi e D’Angelo Sergio (presenti n. 32). 

Il Consigliere Esposito Gennaro (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 2). 

La Presidente Amato, in riscontro all’intervento del Consigliere Gennaro Esposito, comunica di 

aver richiesto un’audizione in Commissione sul tema di via Diocleziano, al fine di individuare 

soluzioni nell’interesse dei cittadini di Fuorigrotta. 

Entra in aula il Consigliere Cilenti (presenti n. 33). 

Il Consigliere Acampora (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 3). 

Si allontana dall’aula il Consigliere Esposito Gennaro (presenti n. 32). 

Il Consigliere Fucito (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 4). 

La Consigliera Maisto (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 5). 

Il Consigliere Borriello (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 6). 

Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale anche il Segretario Generale, Monica Cinque. 

Entra in aula la Consigliera Borrelli (presenti n. 33). 

Il Consigliere Cilenti (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 7). 



Il Consigliere Andreozzi (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 8). 

Si allontana dall’aula il Consigliere Bassolino (presenti n. 32). 

Si allontana dall’aula il Consigliere aggiunto Savary Ravendra Jeganesan. 

Il Consigliere Guangi (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 9). 

Il Consigliere Palmieri (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 10). 

Il Consigliere Esposito Pasquale (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 11). 

Il Consigliere Rispoli (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, 

è riportato nell’allegato n. 12). 

Il Consigliere Esposito Aniello (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 13). 

Si allontana dall’aula il Vice Segretario Generale, Maria Aprea. 

Il Consigliere D’Angelo Sergio (l’intervento, estratto dalla trascrizione della seduta del Consiglio 

Comunale, è riportato nell’allegato n. 14). 

La Presidente Amato dichiara conclusi gli interventi ex art. 37 del Regolamento del Consiglio 

Comunale. 

La Presidente Amato comunica, in ottemperanza a quanto previsto dall’articolo 166, comma 2, del 

Decreto Legislativo n. 267/2000, e dall’articolo 16 del Regolamento di Contabilità, che la Giunta 

Comunale ha adottato, prelevando il relativo importo dal Fondo di Riserva, la Deliberazione n. 143 

del 02/04/2026. 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 358 del 24/07/2025, di 

proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Linee di indirizzo per l’attuazione di misure a contrasto 

degli effetti negativi della movida in materia di inquinamento acustico e disturbo della quiete 

pubblica in piazza Bellini e zone limitrofe e in via Cisterna dell’Olio e zone limitrofe. 

La Presidente Amato cede la parola al Consigliere D’Angelo Sergio che ha chiesto di intervenire 

sull’ordine dei lavori. 

Il Consigliere D’Angelo Sergio propone di sospendere i lavori per analizzare tutte le proposte di 

emendamento presentate ed eventualmente verificare la possibilità di presentarle con un’ampia 

condivisione. 

Il Consigliere Cecere chiede alla Presidente Amato informazioni sul numero di proposte di 

emendamento presentate. 

La Presidente Amato precisa che, allo stato, sono pervenute al banco della Presidenza n. 11 proposte 



di emendamento a firma del Consigliere Cecere, e n. 1 proposta di emendamento a firma del 

Consigliere Lange Consiglio. Ricorda, inoltre, che fino alla chiusura della discussione è possibile 

presentare ulteriori documenti. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, pone in votazione, per 

alzata di mano, la proposta di sospensione dei lavori per circa tre quarti d’ora avanzata dal Consigliere 

D’Angelo Sergio e, assistita dagli scrutatori, dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità 

dei presenti. Dichiara sospesi i lavori del Consiglio alle ore 12:37. 

La Presidente Amato, al termine della sospensione, invita il Responsabile dell’Area, Pasquale Del 

Gaudio, a procedere all’appello. Alle 14:58 accerta e dichiara la presenza in Aula di n. 25 

Consiglieri (risultano entrati i Consiglieri Migliaccio e Flocco, ed allontanati i Consiglieri 

Andreozzi, Borrelli, Esposito Aniello, Esposito Pasquale, Longobardi, Nugnes, Paipais, Rispoli 

e Simeone) e la ripresa dei lavori del Consiglio. Cede la parola al Consigliere Fucito che ha chiesto 

di intervenire sull’ordine dei lavori. 

Il Consigliere Fucito, all’esito dell’incontro avuto durante la sospensione dei lavori, propone di 

rinviare la discussione del provvedimento al prossimo Consiglio, ritenendo opportuno un lavoro 

ulteriore di sintesi di tutte le esigenze dei diversi soggetti interessati, tra i quali cittadini, commercianti 

ed associazioni di categoria. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata di 

mando, la proposta del Consigliere Fucito e, assistita dagli scrutatori, dichiara che il Consiglio l’ha 

approvata a maggioranza dei presenti, con il voto contrario dei Consiglieri Guangi e Lange Consiglio, 

e l’astensione dei Consiglieri Cilenti e Palmieri. 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 27 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 60 del 20/02/2026, di 

proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Dichiarazione di interesse pubblico ai sensi dell'art.14, 

comma 1, del DPR n.380/01 e s.m.i. dell'intervento di restauro e rifunzionalizzazione di parte del 

Complesso di Sant’Eligio sito in via Sant’Eligio n.10, finalizzato alla realizzazione dell’Ospedale 

di Comunità via Sant’Eligio. Autorizzazione alla deroga allo strumento urbanistico generale 

vigente ai sensi dell’art.14 del DPR 380/01 e ss.mm.ii. per la modifica della destinazione d’uso in 

virtù dell'accertato interesse pubblico. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Laura Lieto rappresenta che con il provvedimento si propone al Consiglio, tra l’altro, 

di dichiarare l’interesse pubblico dell’intervento di riqualificazione e rifunzionalizzazione di parte del 

Complesso Sant’Eligio per la realizzazione del progetto, della Regione Campania, dell’Ospedale di 

Comunità via Sant’Eligio. Spiega che la porzione immobiliare interessata è di proprietà dell’ASL 

Napoli 1 Centro il quale da anni verte in uno stato di particolare degrado ed abbandono, e che per 



realizzare il menzionato intervento è necessario approvare un permesso a costruire, che consentirà di 

intervenire su aspetti architettonici, impiantistici e strutturali. Spiega, inoltre, che per la realizzazione 

del progetto è anche necessario operare una deroga allo strumento urbanistico generale vigente per il 

cambio della destinazione d’uso della porzione di immobile. 

Entrano in aula i Consiglieri Rispoli, Esposito Pasquale e Andreozzi (presenti n. 28). 

La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Rispoli che ha 

chiesto di intervenire. 

Il Consigliere Rispoli esprime apprezzamento per la realizzazione di un Ospedale di Comunità, 

soprattutto in un’area densamente abitata, come quella circostante Piazza Mercato, ricordando come 

l’immobile, in passato, abbia rappresentato un punto di riferimento europeo dal punto di vista 

sanitario, in particolare nel settore oculistico. Anticipa il suo voto favorevole al provvedimento. 

Il Consigliere Lange Consiglio menziona la portata del patrimonio immobiliare cittadino dell’ASL 

Napoli 1, concentrato soprattutto nel centro storico, gran parte del quale abbandonato e da 

riqualificare. Crede che il provvedimento rappresenti un primo passo per il recupero delle menzionate 

strutture e, interrogandosi sui motivi per i quali l’Azienda Sanitaria competente non metta in campo 

politiche di recupero per tali beni, invita in particolare il nuovo Assessore, Valerio Di Pietro, ad 

interessarsi del tema, affinché gli spazi abbandonati possano essere recuperati e consegnati alla 

comunità. 

Il Consigliere Guangi chiede alcuni chiarimenti all’Assessore Laura Lieto, in particolare a proposito 

dei costi che eventualmente dovrà sostenere l’Ente ed in che modo esso interverrà nella struttura a 

seguito del cambio di destinazione d’uso, in deroga allo strumento urbanistico. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la 

discussione e cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la replica agli interventi resi. 

L’Assessore Laura Lieto precisa che il Complesso di Sant’Eligio presenta diverse articolazioni 

proprietarie e che la porzione interessata dal provvedimento appartiene all’ASL Napoli 1. Tale 

porzione è costituita da un edificio residenziale con attività commerciali al piano terra, e che 

l’intervento non comporta alcun onere economico per le casse comunali. Con riferimento alla 

destinazione d’uso dell’immobile, spiega che il Piano Regolatore lo classifica come “attrezzatura 

reperita”, vale a dire un immobile che, in caso di cambio di destinazione d’uso, dovrebbe essere 

destinato a struttura scolastica. Tuttavia, alla luce della chiusura, negli ultimi anni, di diversi istituti 

scolastici dovuta alla riduzione della domanda, viene proposta al Consiglio una deroga al vincolo 

previsto dal Piano Regolatore, al fine di consentire la trasformazione della destinazione d’uso 

dell’immobile in struttura sanitaria. 

La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Rispoli che ha chiesto di intervenire per 

dichiarazione di voto. 



Il Consigliere Rispoli ricorda come la struttura, per altro di particolare pregio architettonico, in 

origine, fosse adibita ad ospedale per cui con il provvedimento torna a svolgere la sua antica funzione. 

Il Consigliere Sannino annuncia il voto favorevole del Gruppo, evidenziando l’opportunità di 

istituire, in Città, ospedali di comunità, tra l’altro per soddisfare le esigenze dei cittadini e 

decongestionare i pronto soccorso. 

Il Consigliere Guangi, avendo ricevuto gli opportuni chiarimenti da parte dell’Assessore Laura Lieto, 

annuncia il suo voto favorevole al provvedimento. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento per dichiarazione di 

voto, pone in votazione, per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 60 del 

20/02/2026, di proposta al Consiglio, e, assistita dagli scrutatori – Gennaro Acampora e Ciro Borriello 

– con la presenza in Aula di n. 28 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha approvata all’unanimità 

dei presenti. 

Il Consigliere Guangi chiede la verifica del numero legale. 

La Presidente Amato dispone in tal senso e invita il Responsabile dell’Area, Pasquale Del Gaudio, 

a procedere con l’appello nominale. All’esito dell’appello, dichiara accertata la presenza in Aula di n. 

23 Consiglieri (risultano allontanati i Consiglieri D’Angelo Sergio, Fucito, Migliaccio, Palumbo 

e Sorrentino) su n. 41 assegnati, e che la seduta prosegue validamente. 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 28 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 68 del 27/02/2026 avente 

ad oggetto: Con i poteri del Consiglio Comunale, approvare una variazione al Bilancio di Previsione 

2026/2028, annualità 2026, in via d’urgenza, ai sensi dell’art. 42 c. 4 e dell’art. 175 commi 3 e 4 e 

dell’art 187 commi 3-quater, quinquies e sexies del D.lgs. n. 267/2000, per l’applicazione dell’avanzo 

vincolato di € 25.456,47 di cui al capitolo di spesa 214915 per il progetto denominato “PNRR-M1C3 

1.2. - rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi per consentire un più 

ampio accesso e partecipazione alla cultura di Castel Nuovo” finanziato con i fondi PNRR. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Teresa Armato  rappresenta che il 5 maggio 2021 è stato pubblicato sul sito della 

Presidenza del Consiglio il testo del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR), trasmesso dal 

Governo italiano alla Commissione Europea, dal titolo “L'Italia domani”, composto da n. 6 Missioni: 

digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo; rivoluzione verde e transizione 

ecologica; infrastrutture per una mobilità sostenibile; istruzione e ricerca; inclusione e coesione; 

salute. Ricorda che il Ministero della Cultura, con Decreto n. 487 del 12 maggio 2022, ha pubblicato 

l'avviso pubblico per la presentazione di proposte progettuali di intervento per la rimozione delle 

barriere fisiche, cognitive e sensoriali dei musei e luoghi di cultura pubblici non appartenenti al 

Ministero, da finanziare nell'ambito del PNRR, Missione 1. Spiega che l’Ente, date le caratteristiche 



dell’avviso pubblico in questione, ha candidato a finanziamento PNRR il Complesso Monumentale 

di Castel Nuovo per migliorare le condizioni di accessibilità fisica, sensoriale e cognitiva, 

garantendone così una maggiore fruizione. Spiega che il menzionato complesso monumentale è 

annoverato tra i siti assoggettati ai servizi a domanda individuale la cui IVA è a debito e totalmente a 

carico dell’Ente, e che il Servizio Cultura ha chiesto l’istituzione del capitolo di spesa destinato 

proprio al pagamento della menzionata IVA ma, non riuscendo il menzionato Servizio, nel corso del 

2025, a concludere gli affidamenti destinati all’acquisto di mobili, mappe tattili e segnaletica, per 

completare tutte le procedure amministrative già avviate e programmate utili a scongiurare la 

possibilità di perdere il finanziamento, rappresenta che è necessario ed urgente, per l’utilizzo 

dell’avanzo vincolato proveniente dall’esercizio finanziario 2025, incrementare nella parte spesa lo 

stanziamento di € 25.456,47 della Missione 05 Programma 02 del Bilancio di previsione, annualità 

2026, istituendo apposito nuovo capitolo di spesa. 

La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Lange Consiglio 

che ha chiesto di intervenire. 

Il Consigliere Lange Consiglio chiede spiegazioni a proposito della impossibilità, da parte del 

Servizio Cultura, di utilizzare in tempo le risorse menzionate. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento e preso atto della 

volontà dell’Assessore Teresa Armato di non replicare, pone in votazione, per alzata di mano, la 

ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 68 del 27/02/2026, approvata dalla Giunta con i 

poteri del Consiglio, e, assistita dagli scrutatori – Gennaro Acampora e Ciro Borriello – con la 

presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei 

presenti, con il voto contrario del Consigliere Guangi. 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 29 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 69 del 27/02/2026 avente 

ad oggetto: Con i poteri del Consiglio comunale: variazione, ai sensi dell’art. 42, comma 4 e dell’art. 

175, comma 3, lett. a) del Dlgs. n. 267/2000, in termini di competenza e di cassa, al Bilancio di 

previsione 2026/2028 — Esercizio 2026, per l'iscrizione di specifiche voci di entrata e correlata spesa 

per il contributo regionale per la promozione della qualità dell’architettura annualità 2024, ai sensi 

della Legge regionale 11 novembre 2019, n. 19, al fine dell’attivazione dell’URBAN CENTER 

all'interno del complesso della SS. Trinità delle Monache. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Laura Lieto rappresenta che con il provvedimento si propone al Consiglio di ratificare 

una variazione al Bilancio di previsione per l’iscrizione di specifiche voci di entrata e di spesa per il 

recepimento di un contributo regionale per la promozione della qualità dell’architettura al fine 

dell’attivazione di uno Urban Center nel complesso della SS. Trinità delle Monache. Precisa che lo 



spazio verrà messo a disposizione di tutti coloro che nell’ambito dell’Amministrazione intendano 

utilizzare un ambiente attrezzato, di ascolto, di ricerca, di promozione, di confronto, per raccontare 

le politiche ed i processi di trasformazione che riguardano sia il Comune di Napoli che l’area 

metropolitana. 

La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Guangi che ha 

chiesto di intervenire. 

Il Consigliere Guangi annuncia il suo voto contrario al provvedimento per diversi motivi, tra i quali 

il mancato recepimento in Bilancio del contributo regionale entro il 31 dicembre scorso e la mancata 

chiarezza, nel provvedimento, sui motivi di individuazione della sede. 

Il Consigliere Lange Consiglio accoglie con favore l’assegnazione di una nuova dimensione del 

complesso della SS. Trinità delle Monache, sul quale ha più volte avuto confronti con l’Assessore 

Laura Lieto. Invita a verificare, tuttavia, che tale spazio conservi effettivamente la sua nuova 

configurazione e che non si riduca invece ad un’area prettamente ricreativa. 

Il Consigliere Rispoli ricorda la storia del complesso, in passato ospedale militare e scuola di 

medicina di riferimento, ed invita a ricordare questa originaria funzione dell’immobile magari con 

una targa o altro riferimento alla memoria. Annuncia il suo voto favorevole al provvedimento. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la 

discussione e cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la replica agli interventi resi. 

L’Assessore Laura Lieto precisa che il complesso appartiene al Demanio, e che l’intervento non 

riguarda la porzione del vecchio ospedale militare ma la palazzina degli uffici, che sorge nel cuore 

del parco, unica area verde del centro storico, per la quale l’Ente ha rinnovato una vecchia concessione 

con il Demanio a titolo gratuito. Accoglie, tuttavia, la richiesta del Consigliere Rispoli per ricordare 

l’importanza storica dell’ospedale militare. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone 

in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 69 del 

27/02/2026, approvata dalla Giunta con i poteri del Consiglio, e, assistita dagli scrutatori – Gennaro 

Acampora e Ciro Borriello – con la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che il Consiglio 

l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con il voto contrario del Consigliere Guangi 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 30 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 72 del 27/02/2026 avente 

ad oggetto: Con i poteri del Consiglio comunale: variazione, ai sensi dell'art. 42, comma 4 e dell’art. 

175, comma 3, lett. a) del D.Lgs. n. 267/2000, in termini di competenza e di cassa, al Bilancio di 

previsione 2026/2028 - Esercizio 2026, per l’iscrizione di specifiche voci di entrata e correlata spesa 

per la quota regionale e per la quota di co-finanziamento comunale per l’elaborazione di una 

Ricerca-Azione, per l’importo complessivo di € 25.000,00, di cui € 15.000,00 di contributo regionale 



nell’ambito dell’avviso pubblico per la promozione della qualità dell’architettura LR 19/2019 - DD 

218/2025 ed € 10.000,00 quale co-finanziamento comunale. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Laura Lieto rappresenta che il Comune di Napoli ha partecipato ad un bando regionale 

per la promozione della qualità dell’architettura, nella logica del cofinanziamento, ottenendo un 

contributo regionale per la realizzazione di un catalogo modulare di soluzioni abitative a supporto del 

Piano Urbanistico e del Piano per la qualità dell’abitare per la ristrutturazione di immobili pubblici o 

per la realizzazione di nuovi insediamenti ERP, per far fronte alla crescente domanda sociale, nelle 

diverse fasce di fabbisogno. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata di 

mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 72 del 27/02/2026, approvata dalla 

Giunta con i poteri del Consiglio, limitatamente alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori 

– Gennaro Acampora e Ciro Borriello – con la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che il 

Consiglio l’ha ratificata all’unanimità dei presenti. 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 31 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 75 del 27/02/2026 avente 

ad oggetto: Variazione al bilancio 2026/2028, di competenza e di cassa per l’annualità 2026, con i 

poteri del Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 42 comma 4 e art.175 comma 4 del D.Lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii., per l’utilizzo di quote di avanzo vincolato per € 7.224.799,95 provenienti da 

esercizi precedenti al 2025, necessarie per garantire l’avvio e la prosecuzione delle attività del 

sistema integrato di interventi e servizi sociali. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Teresa Armato rappresenta che con il provvedimento si propone al Consiglio Comunale 

di ratificare la variazione di Bilancio, in corso di gestione, per l’utilizzo dell’avanzo vincolato 

proveniente dagli esercizi precedenti al 2025.Tale operazione è necessaria per garantire la continuità 

dei servizi e delle prestazioni essenziali del sistema integrato di interventi e servizi sociali. Le risorse 

saranno destinate, in particolare, a: progetti di vita indipendente e di inclusione sociale per persone 

adulte con disabilità; assistenza specialistica a supporto dell’integrazione scolastica degli alunni con 

disabilità; servizi di assistenza all’autonomia e alla comunicazione degli studenti con disabilità; 

servizi socio-sanitari e residenziali; nonché interventi per il trasporto degli studenti con disabilità. 

La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Musto che ha 

chiesto di intervenire. 

Il Consigliere Musto ricorda le perplessità già più volte espresse sul tema e le rassicurazioni fornite 

dalla dirigenza competente in merito ai suoi dubbi. Precisa che le proprie riserve non riguardano in 

alcun modo l’importanza dei servizi da garantire alle persone in condizioni di fragilità, ma attengono 



esclusivamente al procedimento di formazione del provvedimento. Per tali motivi, propone il rinvio 

dell’atto in Commissione Politiche Sociali, da lui presieduta, al fine di consentire ulteriori e necessari 

approfondimenti. 

Entra in aula il Consigliere Palumbo (presenti n. 24). 

La Presidente Amato invita il Consigliere Musto a considerare l’imminente scadenza del termine 

previsto per la ratifica del provvedimento da parte del Consiglio Comunale.   

Il Consigliere Cilenti comprende le perplessità espresse dal Consigliere Musto ed il motivo della sua 

proposta, tuttavia evidenzia l’importanza di garantire a tutti coloro che vivono forme di disabilità i 

servizi in tema di politiche sociali, diritto allo studio e servizi ausiliari all’istruzione per cui, 

sostenendo l’impossibilità di fermare le menzionate attività, invita il Consigliere Musto a ritirare la 

sua proposta. 

Il Consigliere Musto accoglie la richiesta espressa dal Consigliere Cilenti e, conseguentemente, ritira 

la proposta di rinvio per ulteriori approfondimenti, e preannuncia tuttavia il proprio voto di astensione. 

Il Consigliere Savarese d’Atri comprende le preoccupazioni espresse dal Consigliere Musto tuttavia 

evidenzia l’importanza del provvedimento, il quale garantisce servizi essenziali a coloro che vivono 

forme di disabilità, per cui la sua mancata ratifica, considerata anche l’imminente scadenza, potrebbe 

creare gravi problemi ai cittadini che ne usufruiscono e compromettere la bontà del lavoro fin ora 

svolto. 

Il Consigliere Guangi evidenzia l’infelice gestione, in passato, del servizio di assistenza sociale, 

nelle sue diverse declinazioni, necessario per i cittadini in difficoltà. Comprende la posizione del 

Consigliere Musto, annuncia il suo voto contrario ed invita l’Assessore Chiara Marciani a verificare 

eventuali responsabilità dirigenziali che costringono, poi, il Consiglio a dover ratificare 

provvedimenti del genere. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la 

discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi. 

L’Assessore Teresa Armato ringrazia i Consiglieri intervenuti e, in particolare, il Consigliere Musto 

per la comprensione dimostrata rispetto all’urgenza del provvedimento, che rappresenta una mera 

ottimizzazione delle risorse finanziarie, le quali, in caso contrario, andrebbero perdute. Comunica 

inoltre che l’Assessore Chiara Marciani, per suo tramite, si dichiara immediatamente disponibile a un 

incontro, anche al fine di verificare eventuali profili di responsabilità dirigenziale. 

Entra in aula il Consigliere Paipais (presenti n. 25). 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone 

in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 75 del 

27/02/2026, approvata dalla Giunta con i poteri del Consiglio, limitatamente alla variazione di 

Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Gennaro Acampora, Ciro Borriello e Gennaro Demetrio Paipais 



– con la presenza in Aula di n. 25 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza 

dei presenti, con il voto contrario dei Consiglieri Guangi e Paipais. 

Deliberazione di Consiglio Comunale n. 32 

La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 76 del 27/02/2026, di 

proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Variazione al Bilancio 2026/2028 mediante applicazione 

dell’avanzo accantonato al Fondo Debiti Fuori Bilancio nel risultato di amministrazione presunto 

2025 approvato con Delibera di Giunta Comunale n. 30 del 5 febbraio 2026. Riconoscimento della 

legittimità, ai sensi dell'art. 194 co. I lett. e) del D.lgs. n. 267/00, del debito fuori bilancio 

manifestatosi nel periodo Settembre 2025 - Ottobre 2025 per l’importo di € 7.109,59 in favore 

dell’Archivio di Stato di Napoli, per il pagamento degli oneri relativi alla custodia, alla 

conservazione e alla consultazione degli archivi ai sensi dell’art. 44 co. 5 del Codice dei Beni 

Culturali e del Paesaggio. 

La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva. 

L’Assessore Teresa Armato spiega che il provvedimento riguarda il riconoscimento della legittimità 

di un debito fuori Bilancio in favore dell’Archivio di Stato di Napoli necessario per garantire la 

continuità della custodia e della valorizzazione del patrimonio documentale dell’Ente. Spiega che da 

maggio 2022 il Comune di Napoli ha affidato al menzionato Archivio circa 1.900 metri lineari di 

documentazione afferente ai fondi Delibere comunali e carte del patrimonio e demanio, 

precedentemente conservati presso la Torre della Guardia in Castel Nuovo e presso la sede 

archivistica di Vico de’ Maiorani, nel complesso di San Lorenzo Maggiore, locali non più idonei alla 

gestione ed alla conservazione dei menzionati archivi storici. Spiega che la convenzione triennale è 

scaduta nel maggio 2025, nonostante il tempestivo avvio delle procedure di rinnovo da parte del 

Servizio Arte e Beni Culturali, e che la sottoscrizione formale da parte del Ministero della Cultura è 

avvenuta solo il 15 ottobre 2025. Tale sfasamento temporale, precisa, ha comportato una serie di 

criticità e che, pur essendovi disponibilità di risorse nel Bilancio di previsione, l’assenza del contratto 

sottoscritto ha impedito l’impegno delle somme nei termini ordinari. Rende noto che per garantire 

continuità al servizio, evitare ingenti costi di trasloco, spese di deposito presso terzi e soprattutto 

l’interruzione della consultazione dei documenti, si è scelto di mantenere i documenti presso 

l’Archivio di Stato. Rappresenta che il canone annuo stipulato nell’ultimo accordo è rimasto invariato 

rispetto al precedente e che il periodo di vacanza contrattuale ha determinato la maturazione di un 

debito di circa 7.000 euro, pertanto l’urgenza del provvedimento risiede nella necessità di 

regolarizzare la posizione contabile verso l’Archivio di Stato e dare piena attuazione alla nuova 

convenzione. 

La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata di 

mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 76 del 27/02/2026, di proposta al Consiglio, e, assistita 



dagli scrutatori – Gennaro Acampora, Ciro Borriello e Gennaro Demetrio Paipais – con la presenza 

in Aula di n. 25 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha approvata a maggioranza dei presenti, con 

il voto contrario dei Consiglieri Guangi e Paipais, e l’astensione del Consigliere Lange Consiglio. 

Il Consigliere Guangi chiede la verifica del numero legale. 

La Presidente Amato dispone in tal senso ed invita il Responsabile dell’Area, Pasquale Del Gaudio, 

a procedere all’appello. All’esito della chiama, accertata la presenza in Aula di n. 20 Consiglieri 

(risultano allontanati i Consiglieri Cecere, Esposito Pasquale, Guangi, Paipais e Vitelli), pertanto 

dichiara chiusi i lavori del Consiglio alle ore 16:10 per mancanza del numero legale. 

Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso: 

Il Vice Segretario Generale* 

Maria Aprea 

 

 

 

Il Segretario Generale* 

Monica Cinque 

 

 

 

 

 

La Presidente del Consiglio Comunale 

 Vincenza Amato 

* ciascuno per il proprio ambito di competenza 

 

 

Il Responsabile dell’Area 

Pasquale Del Gaudio 
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